

遏制抗拒执行、逃避执行、规避执行、妨碍执行现象，营造良好法治环境和诚实守信社会风尚——

一年专项行动 剑指拒执违法

□记者 樊朋展

1月9日，运城市政法机关联合打击拒执犯罪工作新闻发布会在运城市中级人民法院召开。运城市中级人民法院、运城人民检察院、运城市公安局联合发布《关于严厉打击拒不执行判决、裁定违法犯罪行为的通告》(以下简称“通告”)，在全市开展为期一年的集中惩治拒执犯罪专项行动，依法惩治拒不执行判决、裁定，妨害公务，非法处置查封、扣押、冻结的财产，虚假诉讼等犯罪行为，从而有效遏制抗拒执行、逃避执行、规避执行、妨碍执行的现象，营造良好的法治环境和诚实守信的社会风尚。

《通告》列明了被执行人、协助执行义务人、担保人等负有执行义务的主体，可能被依法追究刑事责任的14种具体情形；支持当事人通过律师调查令、执行悬赏等方式，调查、收集相关证据材料，鼓励对涉嫌构成拒不执行人民法院判决、裁定犯罪的被执行人，依法提出刑事自诉；号召社会公众踊跃举报被执行人的下落和财产线索，人民法院将严格为举报人保密；对打击报复举报人的，依法从重惩处。《通告》同时指明，将对拒不执行支付赡养费、抚养费、扶恤金、医疗费用、劳动报酬等判决、裁定。构成犯罪的，应当依法从重处罚。

本《通告》发布之日起30日内，被执行人到人民法院积极履行义

务且违法犯罪情节轻微的，人民法院可以不移送公安机关处理；已涉嫌犯罪而移送公安机关立案侦查的被执行人应到案履行，配合侦查，争取从宽处理；被执行人仍拒不执行的，司法机关将依法从重惩处。

近年来，全市政法机关始终保持对拒执犯罪行为的高压态势，推进打击拒执犯罪常态化、长效化。公安机关立案侦查涉嫌拒执犯罪案件52案62人，检察机关依法提起公诉，审判机关判处40案42人。其中，以拒执罪判处39人，以非法处置查封、扣押、冻结财产罪判处3人。同时，市县两级法院依法畅通拒执罪自诉渠道，判处21案23人。对于被执行人或相关人员的拒执行为，决定司法拘留876人次、决定罚款13人次。

当天的发布会，向社会公布了多起拒不执行判决、裁定典型案例。

张某拒不执行判决、裁定案

2021年5月，运城市中级人民法院作出生效民事判决，判令张某腾出某中学的场地和建筑物，张某给付某中学租金758万余元及利息、后续租金。执行中，万荣县人民法院在学校放假期间，采取断水、断电、查封等执行措施，责令其限期腾出。

没想到，张某还继续选择隐匿行踪，躲避执行，并授意他人继续招生、组织教学，以他人名义收取学费。执行期间，相

关部门多次协调推进腾退转场，但张某仍不出面，拖延腾退。直至两年后张某被刑事立案、网上追逃，拘捕到案后才启动腾退工作。

本案经万荣县公安局立案侦查、万荣县人民检察院提起公诉。随后，万荣县人民法院以拒不执行判决、裁定罪，判处张某有期徒刑一年6个月。张某提起上诉，运城市中级人民法院裁定驳回上诉，维持原判。

许某拒不执行判决、裁定案

2018年6月，万荣县人民法院作出民事判决，判令许某归还吴某借款28万元及利息。

然而，许某却在立案执行后将其越野车转移给其子，逃避执行。2018年4月至2022年10月，许某与妻子在外地经营饺子馆和开出租车，均有收入。至2022年6月，许某微信账户收入26万余元，但未用于归还吴某借款。万荣县人民法院将其犯罪线索移送万荣县公安局，在公安侦查阶段，许某与吴某达成还款协议。万荣县人民检察院提起公诉后案件审理期间，许某履行部分还款义务。2023年12月，万荣县人民法院以拒不执行判决、裁定罪，判处许某有期徒刑一年，缓刑一年。

许某提起上诉，二审中因许某主动履行还款义务，吴某出具谅解书。运城市中级人民法院撤销原判，以拒不执行判决、裁定罪，对许某单处罚金一万元。

冬季暖心事

平安再“加码”



▲伸出援手

▼受赠锦旗



在寒冷的冬日里，他们用自己的行动，为群众带来了温暖，成为街头巷尾温暖的“警”色。

记者 刘凯华 樊朋展

节前出多招

春节将至，为给辖区居民营造一个安全、和谐、稳定的节日环境，稷山县公安局稷峰派出所积极响应“冬季行动”，全警动员、全力以赴，全面筑牢春节前的治安防线。

“警察同志，我的电动车被偷了！”1月3日下午，急促的报警声打破了派出所的平静，辖区居民的电动车在路边不翼而飞。民警接到报警后，迅速赶到现场，不放过任何一个细节，通过细致的分析研判，很快锁定并抓获了违法行为人程某。在春节前这个关键时期，稷峰派出所聚焦民生小案，共侦破刑事案件5起，移交案件两起，查处行政案件25起，以实际行动为群众的财产安全加上了一把“锁”。

除了打击犯罪，排查化解矛盾纠纷也是稷峰派出所春节前工作的重点。“谢谢警察同志，化解了我们兄弟间多年的矛盾！”李先生的感谢声，是对派出所工作的最好肯定。近日，该所民辅警在工作中了解到辖区某村兄弟间存在矛盾纠纷，立即与村干部对接，多方联动，经过耐心细致的沟通和调解，成功化解了兄弟俩的心结。据悉，为了从源头上减少矛盾纠纷，稷峰派出所通

祥和迎新春

通过对每日警情的分析研判，动态搜集各类易引发矛盾的苗头性、倾向性、预警性信息线索，共排查矛盾24起，化解19起，发出“风险提示函”5条。

夜晚的稷峰镇，因为稷峰派出所的“冬季行动”变得更加安宁。工作中，该所民辅警加大对步行街区、稷王广场、站前广场等重点区域的巡逻力度，并在巡逻期间穿插安全检查。“老板，现在冬季天气干燥，安全第一，用火要谨慎……”巡逻期间，每到一处，民辅警都会细心叮嘱夜市、酒吧、KTV等重点场所负责人，同时仔细检查场所内的安全设施、消防措施，不放过任何一个安全隐患。“冬季行动”以来，该所共检查各类单位、行业场所140家，发现并整改安全隐患14处。

寒假假期前夕，该所也不忘将“护校安园”工作落到实处。除定时、定人、定岗、定责坚守学岗外，该所组织民辅警深入学校，开展安全检查（上图）、法治宣传等工作，全面消除各类安全隐患，让孩子们在安全的环境中学习和成长。

记者 刘凯华 樊朋展



在采访中了解到，像张某、许某等拒不执行判决、裁定的案例并非个例。这些案例中，被执行人的种种行为令人愤慨，有的隐匿行踪、转移财产，有的有收入却拒不还款，严重损害了申请人的合法权益，挑战着司法权威。

欣慰于我市政法机关的有力行动。近年来，52案62人的立案侦查，40案42人的判处，以及876人次的司法拘留等数据，彰显了政法机关打击拒执犯罪的决心和力度。此次又开展为期一年的专项行动，更是释放出对拒执犯罪零容忍的强烈信号。

这些典型案例也给所有人敲响了警钟，法律不是一纸空文，拒不执行必将受到严惩。同时，宽严相济的刑事政策，也体现了法律的温度与教育引导作用。希望通过这样的行动，能让更多人认识到诚实守信的重要性，让法治观念深入人心，让每一个生效判决都能得到切实执行，让公平正义不再缺席。

记者 樊朋展